

▶ | 领导致词

“互联网+”给农业带来新驱动和新变革

□管小军（浦东新区人民政府副区长）



在2020年浦东新区第十二届农博会开幕之际，浦东新区农业农村委和东方城乡报社联合举办农博论坛，我谨对农博论坛的举办表示热烈祝贺。

本次农博论坛的主题是“联合·共享·联

接·共赢”，与会与会领导和嘉宾将从政府视角、市场视角等不同维度探讨“互联网+”新经济模式背景下都市现代绿色农业发展的新路径。我们正处在百年未有之大变局，这种大变局体现在农业领域就是“互联网+”给农业生产经营和销售方式带来新驱动和新变革。发展农业新零售主体，促进农业经营主体抱团发展，加强地产农产品产销对接，密切地产农产品生产主体与新零售渠道之间的联系和协作，显得尤为重要和迫切。近些年来，农业新零售主体和销售方式在浦东得到了孕育和发展，盒马鲜生、叮咚买菜等农业新零售渠道落户浦东并快速发展，桃咏、乒乓响等各类新型农业经营主体也在积

极地适应网上卖菜、基地直播等农产品线上销售新形势，入驻电商平台、制作短视频、直播带货等已成为不少农业企业、农民合作社、家庭农场需要认真面对的新课题。与此同时，促进地产农产品产销对接，加强不同农业经营主体之间的横向联合、分工合作、抱团发展，农业产业化联合体也应运而生，成为新形势下农业经营的新载体、新力量。去年浦东组建了清美等5家农业产业化联合体，辐射带动了一批农民合作社和家庭农场，这次农博会上又将有5家农业产业化联合体挂牌运作。可以说，将在论坛上作主旨演讲和圆桌讨论的领导和嘉宾都是这场农业发展新变革的趟路人和实践者，一路走

来，有甘苦有心得有体会，也最有发言权。希望大家能畅所欲言，提供更多的真知灼见，使更多的农业经营主体有所启迪，更好地适应农业发展方式的新变革新发展。

联合·共享·联接·共赢，落脚点是实现地产农产品与新零售新经济主体的产销紧密对接，促进不同农业经营主体之间联合发展，提高农业生产效率和收益，进而使更多的浦东农业经营主体和农户受益。希望以此次论坛为契机，深化联合联接与共享共赢的运作机制，进一步密切浦东农业生产经营主体与新零售渠道之间的联系与协作，推动浦东农业经营主体的联合与创新。

最后，预祝论坛圆满成功。

▶ | 主旨演讲

叶军平：放大联合体溢出效应



（上接B3版）在完善的整合机制下，花农专注生产高品质鲜花，花商则专注提供高效率的冷藏供应链，在包装和运输上不断创新。整条产业链的各环节环环相扣，链环上的各利益主体协同服务于共同的产业链，发挥出聚合效应，共同分享产业链的整体价值。

我认为，发展农业产业化联合体的现实意义有三点：

一是只有延伸产业链，才能提升全产业链的综合竞争力。产业链的完整性决定了价值产生的质量和规模。基于联合体成员各自不同的特征和定位，我们可以发现，农业产业化联合体实际上形成了相对稳定的“金字塔”。家庭农场通过适度规模经营，实施规范化生产、带动小农户发展；合作社通过提供专业化服务联结分散的家庭农场，形成标准化能力；龙头企业发挥品牌影响力、市场渠道力以及加工能力等，协同开展农业经营，让传统农产品变成商品，从而实现优质优价。因此，只有发展联合体，才能打通了从农业生产向加工、流通、销售等产业链环节连接的路径，从而形成完整的产业链条，同时展现出强大的虹吸能力，将各类要素“链”进产业链，形成“大合唱”的效果，为产业发展注入新的活力。

二是只有重构供应链，才能提升农业附

加值。联合体以龙头企业为引领、家庭农场为基础、农民合作社为纽带，各成员具有明确的功能定位：龙头企业不宜直接从事农业生产，但在技术、信息、资金等方面优势明显；合作社在组织农民生产方面具有天然优势，在产中服务环节可以形成规模优势；家庭农场具有土地集约经营、地缘亲缘关系强等特征，具有适度规模经营的优势，每个环节都是共生的关系。农业产业化联合体只有实现分工协作、各司其职，才能有效解决农业产业参与者专注度的问题，利益共享，风险共担，实现多赢。

三是只有提升价值链，才能促进农民持续增收。农业产业化联合体的一个基本特征是“产业增值，农民受益”。浦东新区提出“利益共享不是简单分蛋糕，更重要的是大家共同把蛋糕做大”，我认为这个很科学的一个判断。所以我们希望通过产业化联合体发展，解决产业链不完整的问题，实现产品的稳定销售、优质优价，提高产品质量和附加值，促进全产业链增值增效，做大做强农业企业的“蛋糕”，同时让农民充分享有农业生产、加工、流通等全链条的增值收益。

二、坚持创新，上海农业产业化联合体发展初见成效

近年来，我们认真贯彻落实党中央、国务院和市委、市政府决策部署，大力推进新型农业经营主体培育，农业产业化联合体建设工作取得了较好成效。

一是规范合作社组织和行为，完善家庭农场、龙头企业评定办法和标准，进一步推动新型农业经营主体规范管理。

二是组织开展国家级农业龙头企业申报，新一轮市级农业龙头企业监测、认定，加强农民合作社示范社监测等，进一步推动新型农业经营主体高质量发展。2019年，本市已有国家级示范社86家，市级示范社124家；国家重点龙头企业24家，市级重点

打造产业兴旺新抓手

龙头企业88家；市级示范家庭农场76家，为农业产业化联合体建设奠定了良好的基础。

三是引导龙头企业发挥引领作用，切实发挥其产业组织优势，组建农业产业化联合体，进一步推动新型农业经营主体融合发展。

目前，全市已组建浦东新区清美蔬菜产业联合体、良元稻米产业联合体、红刚青扁豆产业联合体，松江区松林食品产业化联合体，金山区强丰果蔬合作社联合体，崇明区宝岛蟹业联合体等多家具有典型意义和规模效应的农业产业化联合体。

我们分析这些联合体的运作模式，可以发现它们具有以下共同的特征：

一是注重联合发展。充分发挥了龙头企业带动作用，合作社的服务能力和家庭农场的生产能力，建立了分工协作的机制，实现了专业化分工、集约化经营。二是注重要素融通。充分促进了土地、品牌、资金、技术等资源要素的融合和共享，形成统一的品牌效应和质量体系，确保土地流转和规模经营的持续性、稳定性。三是注重利益共享。形成了稳定高效的利益分配、风险补偿机制，通过订单保底收购、二次利润返还等实现利益联结，有效促使各主体从松散经营走向紧密联合。

我们相信，上海建立农业产业化联合体的这些成功做法和宝贵经验，必将为未来农业高质量发展奠定良好的基础。

三、齐心协力，携手促进农业产业化联合体蓬勃发展

在推进乡村振兴的大背景下，未来发展农业产业化联合体方兴未艾，大有可为。在此，我感到应从三个层面进一步予以推进：

在政府层面，要做好顶层设计，不断优化制度供给。

一是做好“密度”设计，根据产业和市场需求，做好总体布局和谋划。二是做好“质量”设计，建立和完善目录制度或储备库制

度、发展评价标准体系、动态管理制度、信用评价体系等，加强考核评估，确保联合体建设效果。三是做好“制度”设计，要建立和完善制度供给体系，优化各项支持政策设计，形成鲜明的政策导向。在这方面，我希望浦东新区能够发挥好领头羊的作用，多一些探索，多一些创新。

在联合体层面，要提高发展能力，打造全产业链竞争力。

一是强化品牌意识，基于产业布局规划、区域特色等因素，努力打造叫得响、过得硬、有影响的企业品牌和产品品牌。二是创新经营模式，大力推广应用新品种、新技术、新工艺，提供农业生产托管服务，延展联合体发展空间。三是整合各类优势，善于捕捉市场信号，将市场信息传导至生产环节，完善标准管理体系，提升农业绿色发展水平。

在参与主体层面，要加强联合协作，处理好共享和发展的关系。

一是增强合作基因，倡导联合体成员的合作意识、契约意识，杜绝不履约私下出售产品等短期性投机行为，密切成员之间的依存关系。二是平衡投入产出，注重在品种改良、技术提升、标准化种植、品控体系建设等重要方面的实质性投入和推动。三是坚持农民受益，各成员之间以及与普通农户之间建立稳定的利益联结机制，促进土地流转型、服务带动型等多种形式规模经营协调发展，提高产品质量和附加值，实现全产业链增值增效，让农民有更多获得感。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。我相信，只要我们齐心协力，共同努力，农业产业化联合体一定会成为增加绿色优质农产品供给的核心力量，成为上海乡村振兴产业兴旺的重要抓手。

最后，预祝此次论坛取得圆满成功，谢谢大家。

余咸平：立足“在线新经济”高地 让产业数字化继续领跑

（上接B3版）与此同时在中间我们目前正在打造一个完整的物流体系，而到了终端的话就是我们自己的一个零售终端，这样的话其实我们正在逐渐让整个农业的从种到运到销，真正意义上实现一个全产业链的一体化。

在这个过程中，我们也给我们的中小企业或者说是中小基地提供“供应链金融”，包括保险等一系列方面的支持。所以互联网物联网以及大数据云计算可以看做是两个引擎，可以真正实现从源头去帮生产商，包括农民真正意义上实现增收，而从终端的话让我们的顾客消费体验得以提升，最终形成闭环。

今天的主旨事关农业方面，新零售加农业未来有几个重要的变化点，我们的理解首先是基于大数据的采销，因为其实现在我们

随着数据沉淀目前做得越来越好，我们是可以有非常清晰的顾客需求，顾客行为等一系列表现的决策支持，而且我们可以非常明确地拿出我们商品的收货标准，包括交付条件等等，并且我们把来自于终端大数据的这些东西，最终通过算法转化，能够给我们的源头农民去做赋能。

其实以前我们的源头基地也好，农民也好，可能他们的种植工作相对来说是分散的，或者说缺乏标准的，当我们把这些标准把这些思路更多地精准地对接到他们的时候，我们希望终究有一天我们的农民是可以成为产业工人的，然后就是中间环节的缩短，未来其实最简单的或者说我们认为是最合理的一个环节，其实就是从源头的基地到盒马的分加工分选处理中心，最后就是河马门店，就简简单单的这样三个节点。通过这

样一个缩短，我们希望让商品更新鲜更安全，让整个流程变得更容易追溯。

在上海目前我们已经在普陀有我们的冷链物流加工中心，在徐汇建立了我们的数字农业分销平台。在崇明有我们的数字化虾的养殖工厂，其实崇明也是我们的日日鲜蔬菜种植的一个主要的地区。金山未来会是我们的现代农业基地，而我们所处的浦东更加是我们的一村一品示范基地项目的一个重镇。目前其实我们依托着在上海的50多家门店，已经初步建立了这样一个体系。随着接下来我们在上海乃至华东店数的逐渐的增加，网络更加的完善，还会越来越的项目落户。

最后给大家介绍一个销售端的项目。我们其实一直致力于打造我们的“日日鲜”等自有品牌，现在我们会正式的推出我们的



“本地鲜”项目，就是依托我们的源头基地，建立我们的盒马示范农业示范村，然后的话去进行这样一个从产地到终端销售模式。大家可以看到我们现在有“生态崇明”、“南汇菜园味道”等等，我们会把上海的各个优质的农产品，用“本地鲜”向市场推出，也敬请大家期待。